

郑永年：美国选择使领馆下手 是精心算计过的 上

原创 郑永年 侠客岛

2020年7月24日

北京时间7月24日上午，中国通知美方关闭美驻成都总领事馆。此前，美方悍然勒令中国72小时内关闭驻休斯敦总领事馆，国际舆论哗然。

美国时间7月23日下午，美国国务卿蓬佩奥在尼克松故居发表演讲，称对华“接触战略”已经失败，鼓动“自由世界”联手对抗“共产党中国”。

如何看待近期局势？我们与新加坡国立大学郑永年教授进行了一番对话。

1、侠客岛：最近大家非常关心中美在外交上的紧张关系。美方在毫无征兆的情况下勒令72小时内关闭中国驻休斯顿领事馆，这是非常严重的政治挑衅。今天中方也通知美国关闭驻成都总领事馆，对等反制。有人说，这是40多年来中美外交史上从未有过的严峻局面，您怎么看？

郑永年：现在看中美关系，目光要超



郑永年（图源：网络）

越过去的40年，用更长的维度。以长历史的眼光看，就不会对这些事感到惊讶，并且会预计之后可能出现的更严重事态。

就中美关系来说，上世纪八九十年代之后的30多年间，美国对中国一方面是“接纳”，另一方面是抱有“希望”的，希望中国变成美国所希望的国家。现在美国已经放弃这个念头了，因为中国不可能变成美国所希望的国家。这一点非常非常重要。

上次我们在讨论时说到美国在搞“认同政治”，你看美方现在所有的用词都是“中共”，不是“中国”。从小布什政府到奥巴马，所谓的强硬派、反华派、新

保守主义，没有中断过对中国的打压，但形形色式的打压还是在美国所谓的“接触”构架内。

但到去年，美国发布国家战略报告，宣布中国是头号竞争

者、头号敌人。这就不一样了。你是老三老四、你穷的时候跟你是头号竞争者的时候，中美关系的性质就完全不一样了。

过去40年的关系也是有阶段性的，但只是一个比较长的阶段，现在进入了一个全新阶段。这样就更容易理解了。大英帝国当年，对认为损害帝国利益的国家，无论是不是欧洲的，他怎么打的？美国怎么针对苏联的？从乔治·凯南的8000字电报到冷战正式开始，没有多长时间。一旦美国对中国有了新的判断，其对华政策必然发生质的变化。

因此，从大趋势看，你可能不知道美国会动用何种手段打压中国，但你知道他一定会打压。因此，不要低估美西方对中国、打压中国的决心。你不强大的时候他们不把你当回事，现在是真正当回事。

2、侠客岛：没错，蓬佩奥去欧洲就说了，把针对中国的事情当作最高优先级

的议程。蓬佩奥昨天在尼克松故居发表演讲，宣告“对华接触政策失败”，提出“不信任并核查”的策略（当年对苏联是“信任但核查”），同时鼓动“自由世界”联手对抗“共产党中国”。若不是考虑到本届政府已到任职末期，很多人会觉得这就是新冷战宣言。

郑永年：这就是我们上次说的，试图在世界范围内搞以意识形态划界的“认同政治”，分化中国内部，分化中国与世界的关系，同时组建“美国同盟”。这方面的形势远比冷战时期的美苏关系更严峻。在美国看来，苏联和西方同属白人文明，而中国属于不同文明，信任问题由此而起。

但这次他更加明确直接指向中国共产党，号召“中国人民推翻共产党”。这显然是用错了人，毫不理解中国。他背后是一些极端仇视中国共产党的人。我们上次说了，把一个国家的外交利益建立在某些人的个人仇恨上，是非常不理性的，没法做出对美国有利的切实外交政策。

3、侠客岛：为什么美方选择使领馆这个领域下手，而不是其他领域比如南海？

郑永年：这是精心算计过的。虽然是外交上的危机，但这个危机是可量化、可控、美方认为能达到

他目标的。

在美政府看来，关闭一个中国领事馆，中国无非就是以牙还牙关闭一个美国领事馆，后果可预计。但是此举达到的选举效果呢？可以展示自己对中国的强硬态度，在基本盘中加分。你看美方给出的理由，什么中国盗窃知识产权、侵犯美公民隐私之类，跟外交关系不大，倒是跟贸易战的说辞一模一样，妖魔化中国。

相比之下，南海问题就不可控得多。美国国防部长最近说，愿意到中国去谈南海的问题，为什么？就是因为南海的不可控因素太多，容易发展成擦枪走火甚至是局部战争，这对于美国的压力也很大。

国与国之间关系的几种形式包括政治、外交、战争等。政治最重要，外交是政治的延续，战争是政治的另一种形式。现在政治信任没有了。外交上，美国关闭领事馆，之前一句话、一个商量都没有，从疫情发生以来的外交基本上没有谈判和接触。那会不会走向第三条路？要特别小心，没有人可以排除这个可能性。

除了领事馆，还有针对留学生、学者的很多错事。在美国看来，这都是小事情。你看他二战期间怎么针对日本的？在冷战期间怎么针对苏



中国驻休斯顿总领事馆（图源：环球网）